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REZUMAT

Teza de abilitare cu titlul „Compoziţia geometrică din artele vizuale şi valenţele ei transdisciplinare” continuă cercetările fundamentale întreprinse de către subsemnatul pe arcul a cincisprezece ani de studiu, perioadă care include masteratul efectuat la Universitatea de Arte „George Enescu” din Iaşi (2003-2005) şi doctoratul desfăşurat la Universitatea Naţională de Arte din Bucureşti, sub coordonarea prof.univ.dr. Ioan Ernest STENDL (2006-2010), cu teza „Dialog între sferă şi cub [Geometria secretă a picturii europene]”. Atât teza de doctorat cât şi studiile ulterioare au fost realizate prin cercetarea minuţioasă a surselor bibliografice existente şi prin analiza directă a operelor de artă bizantine sau occidentale, reprezentative pentru tematica geometriei compoziţionale (in perioada 1996-2003 am locuit, studiat şi expus in Verona, Bologna, Veneţia- Italia şi în 2007 am fost beneficiarul unui stagiu de cercetare de trei luni desfăşurat în galeriile şi muzeele din Moscova, Federaţia Rusă) dar şi prin confruntarea cu cercetările de compoziţie plastică realizate şi publicate de către prof.univ.dr. Jeno Bartos, coordonator de doctorat la UAGE Iaşi. 
După teza de doctorat, au fost dezvoltate mai multe proiecte şi trasee de cercetare, atât teoretice cât şi practice, care gravitează direct sau adiacent în jurul aceleiaşi problematici a limbajului geometriei compoziţionale din artele vizuale, o platformă de cercetare aflată la graniţa dintre artă, ştiinţă şi teologie (simbolism sacru), ale cărei rădăcini se regăsesc în zorii civilizaţiei umane şi a cărei practică şi semnificaţie a fost pierdută gradual, până la eliminarea aproape completă din practica artistică modernă, odată cu instaurarea curentelor artistice ale avangardei istorice. Nutrim convingerea că redesoperirea şi cultivarea acestor practici ar trebui să fie parte integrantă a cunoaşterii artistice academice şi o posibilă modalitate de dezvoltare a teoriei şi practicilor artei contemporane.
 Partea incipientă a tezei de abilitare (A.1) prezintă evoluţia propriei cariere artistice, ilustrând cele două direcţii principale de dezvoltare- expoziţiile personale din ţară şi din străinătate (a.1.1) şi proiectele expoziţionale curatoriate, realizate cu lucrări ale studenţilor de la diferite direcţii şi nivele de studiu din cadrul UAGE Iaşi. În aceeaşi zonă introductivă este prezentat proiectul „Artişti absolventi la Iaşi” (a.1.2), un proiect curatorial anual iniţiat de către subsemnatul în 2014 şi realizat sub egida Asociaţiei Absolvenţilor UAGE- Iaşi (a cărei conducere mi-am asumat-o din 2013), în cadrul Festivalului Internaţional al Educaţiei. Proiectul are un caracter declarat transdisciplinar şi, prin intermediul celor 8-10 proiecte expoziţionale anuale şi simultane, stabileşte şi o colaborare directă între UAGE şi universităţile istorice din Iaşi. Miza acestui demers este aceea a prezentării şi confruntării generaţiilor de artişti formaţi la şcoala de arte ieşeană (începând cu 1860), în sensul definirii unei conştiinţe colective a aparteneţei la tradiţia unui mare centru cultural şi artistic. Demersul, aflat la a doua ediţie în 2015, este încununat şi arhivat prin publicarea anuală a unui album de artă bilingv (ed. Artes). 
În acelaşi registru tematic, este descris proiectul expoziţional „Instaurarea învăţământului artistic modern la Iaşi/ 155 de ani” (a.1.3.), care cuprinde 43 de printuri digitale color supradimensionate ale documenteleor de la Arhivele Naţionale Iaşi, care atestă înfiinţarea Academiei de Arte Frumoase şi a Pinacotecii Naţionale din Iaşi prin decretele emise de către domnitorul Alexandru Ioan Cuza. Expoziţia va fi inaugurată la 26 oct.2015 în galeria “Universitas” a UAGE Iaşi, odată cu lansarea albumului de artă omonim, realizat de către subsemnatul în colaborare cu istoricul şi criticul de artă Maria Bilaşevschi.
În aceeaşi parte introductivă a tezei de abilitare (a.1.4.) este menţionat demersul de coordonator artistic al Simpozionului Internaţional de Artă de la cabana „Cascada”- masivul Retezat (aflat la a zecea ediţie în 2015), secondat de cel de curator al expoziţiilor de pictură, sculptură, ceramică şi arte textile, aferente fiecărei ediţii şi deschise la galeriile UAP din municipiile Deva, Hunedoara, de la castelui Corvinilor-Hunedoara, precum şi expoziţiile retrospective ale simpozionului- „Spiritul munţilor” (2010) la Muzeul Naţional de Geologie din Bucureşti, însoţită de publicarea şi lansarea albumului omonim la editura Artes (Iaşi) şi „Ausblicke” (2013), deschisă la castelul Klosterneuburg din Viena, Austria. Miza acestui simpozion, la care au participat studenţi şi profesori de la instituţiile de invăţământ artistic superior din Iaşi şi Chişinău (Republica Moldova), precum şi invitaţi din ţările spaţiului balcanic (cu intenţie de extensie spre partenerii programului european Erasmus ai UAGE Iaşi) este acela al instaurării unei veritabile şcoli de peisaj, în spiritul şcolilor istorice de la Balcic si Baia Mare.
În partea secundă a tezei (A2), dedicată prezentării realizărilor ştiinţifice, am descris rezultatele cercetărilor prvind originile preistorice şi antice ale ştiinţei şi artei compoziţiei geometrice (a.2.1.1.) consemnate în articole publicate in reviste de relevanţă naţională şi indexate BDI, asemenea studiilor care au continuat publicării ediţiei a I-a a volumului „Geometria secretă a picturii bizantine” (ed. Artes, 2005, ISBN (13)978-973-8271-19-7) şi care au aprofundat problematica identificării “motoarelor vizuale” de natură geometrică folosite de către maeştrii din arta creştină răsăriteană (a.2.1.2), similare sau chiar identice schemelor compoziţionale folosite de artiştii occidentali din Evul Mediu şi din Renaştere (a.2.1.3.). În etapa următoare a tezei (a.2.1.4.), pentru a sublinia caracterul inedit şi temeinic al cercetărilor întreprinse, am descris câteva din tipologiile fundamentale de dreptunghiuri speciale şi „motoare vizuale” folosite şi transmise pe cale orală în cadrul atelierelor maeştrilor occidentali şi a celor răsăriteni. Pentru a completa cadrul tehnic al cercetărilor efectuate în perioada ulterioară susţinerii tezei de doctorat, am prezentat căteva principii ale dinamicii schemelor geometrice compoziţionale din spaţiul tradiţional al artei europene, axate pe efectele configuraţiilor simetrice dar şi al ruperilor dirijate de simetrie, prin inducerea unor valenţe armonice aflate întotdeauna în determinată rezonanţă cu tematica reprezentată la nivelul pictural şi cu prerogativele simbolice ale operei de artă (a.2.1.5.).
În partea a doua a capitolului dedicat realizărilor ştiinţifice (A.2.2.), am urmărit să pun în evidenţă caracterul transdisciplinar al preocupărilor mele privind compoziţia geometrică din artele vizuale, argumentând apartenenţa acestui tip de investigaţie la un teritoriu care acoperă preocupări din domeniile ştiinţei (matematică, biologie, fizică, mineralogie, medicină, etc), al teologiei şi al simbolismului sacru sau profan (cu elemente specifice diferitelor etape istorice şi culturi) dar şi al diferitelor forme de manifestare artistică, de la artele vizuale, la muzică, dans, literatură sau teatru- euritmia (a.2.2.1.). Un rol definitoriu în alcătuirea principalelor tipologii de motoare vizuale din compoziţia geometrică a artelor vizuale europene îl joacă proporţiile specifice ale poligoanelor şi poliedrelor regulate, aflate în directă relaţie cu structurile geometrice numite tradiţional „florile” numerelor, între care cea mai cunoscută şi mai des folosită este cea a numărului şase- „floarea vieţii”.  În subcapitolul următor (a.2.2.3.) am făcut o succintă descriere a corespondenţei pe care am pus-o în evidenţă între structurile armonice corespunzătoare reprezentărilor geometrice ale numerelor de la 1 la 16 şi fenomenul muzical cunoscut sub denumirea de „rezonanţa naturală a sunetului”, studii realizate sub îndrumarea compozitorului şi prof.univ.dr. Viorel Munteanu, membru al şcolii doctorale de la UAGE Iaşi şi a prof.univ.dr. Gabriel Ciobanu, membru al şcolii doctorale de la Facultatea de matematică informatică de la UAIC Iaşi. În acelaşi registru al similitudinilor dintre schemele geometrice folosite în pictura europeană şi fenomene geometrice armonice identificabile la oricare nivel al lumii naturale, am dedicat o descriere a rezultatelor cercetărilor efectuale (a.2.2.4.). Făcând o extrapolare a principiilor extrase din cercetările prezentate anterior, am inclus în teza de abilitare un subcapitol dedicat raportului dintre tendinţele recente, de natură reducţionistă şi minimalistă ale designului contemporan şi atracţia faţă de calităţile intrinseci ale formelor geometrice armonice  fundamentale (a.2.2.5). Un ultim subcapitol dedicat caracterului transdisciplinar al cercetărilor prezentate în această teză a fost atribuit evidenţierii atributelor teologice ale structurilor geometrice compoziţionale din arta europeană (a.2.2.6.).
În partea a doua a tezei de abilitare, privind planul de evoluţie şi dezvoltare a carierei profesionale, ştiinţifice şi academice (B) am punctat traseele de dezvoltare a cursului de compoziţie geometrică pentru artele vizuale	, aflat la al treilea an şi dedicat studenţilor de la masterat, specializarea Pictură, din cadrul facultăţii de arte vizuale şi design a UAGE Iaşi. (B.1.). Sunt vizate publicarea şi susţinerea cursului şi în limba engleză, pentru studenţi străini (b.1.1.) şi realizarea de materiale didactice interactive- animaţii video, instalaţii, etc (b.1.2). Urmăresc, de asemenea, generarea unui program de identificare a noi aplicaţii practice ale informaţiilor privind compoziţia geometrică (B.2) care va include şi clasificarea tipurilor de motoare vizuale din arhitectura, pictura, sculptura şi artele decorative din Moldova (sec. XV-XIX) pe parcursul dezvoltării tezei doctorale „Şase secole de artă la Iaşi”, iniţiate în acest an universitar (2015-2016) sub coordonarea ştiinţifică a prof.univ.dr. Tereza Sinigalia, membru al şcolii doctorale de la UAGE Iaşi. (b.2.1.). Planul de evoluţie şi dezvoltare vizează diseminarea informaţiilor privind compoziţia geometrică în diferite centre universitar artistice europene, prin accesarea de grant-uri si programe de colaborare (b.2.2), intenţia de a conduce doctorate internaţionale, în cotutelă, pe tematici care să implice studii de geometrie compoziţională pentru artele vizuale, simbolism geometric, etc. (b.2.3.) precum şi generarea unor proiecte transdisciplinare care să implice o abordare compoziţională geometrică, prin colaborarea cu instituţii de învăţământ universitar sau alţi parteneri din alte domenii de cercetare (b.2.4.). Planul de dezvoltare a propriei activităţi mai cuprinde dezvoltarea proiectului „Artişti absolvenţi la Iaşi” (iniţiat in 2014) şi a altor proiecte ale Asociaţiei Absolvenţilor UAGE Iaşi (B.3.) şi dezvoltarea propriei cariere artistice, didactice şi de cercetare prin organizarea de evenimente expoziţionale personale şi colective, pe plan naţional şi internaţional, precum şi editarea unor volume de teorie a artelor la edituri internaţionale (B.4.).
În final, propun o bibliografie prin care discursul teoretic poate fi susținut, completat și, nu în ultimul timp, argumentat.


ABSTRACT

The habilitation thesis entitled “THE GEOMETRIC COMPOSITION OF VISUAL ARTS AND ITS TRANSDISCIPLINARY VALENCES” continues the fundamental research undertaken by me during a fifteen year period dedicated to studying, period which includes the Masters at the “George Enescu” University of Arts in Iaşi (2003-2005) and the doctorate degree obtained at the National University of Arts in Bucharest under the supervision of professor Ioan Ernest STENDL PhD (2006-2010), with the thesis “Dialogue between the sphere and the cube [The sacred geometry of European painting]”. Both the doctorate thesis and the previous studies were based on the careful research of the existing bibliographical sources and through the direct analysis of Byzantine and Western works of art that are representative for the topic of compositional geometry (in the time period between 1996 and 2003 I lived, studied and held exhibitions in Verona, Bologna, Venice – Italy and in 2007 I was the beneficiary of a three-month research internship at galleries and museums in Moscow, Russian Federation) as well as comparing it with the research done and published by Jeno Bartos, Ph.D coordinator at “George Enescu” University of Arts, on visual composition.
After the doctorate thesis, several project and research avenues were undertaken, both in a theoretical manner but also in practice, projects that revolved directly or indirectly around the issue of compositional language in visual arts, a research platform that is at the border between art, science and theology (sacred symbolism), whose roots can be found in the dawns of human civilization and whose practice and significance has been gradually lost, until it was almost completely eliminated from the modern artistic practice with the establishment of the historical avant-garde artistic movements. I hold the belief that the rediscovery and cultivation of these practices should be an integral part of the academic artistic knowledge and a development avenue for the theory and practices of contemporary art.
The first part of the habilitation thesis (A.1) presents the evolution of my own career as an artist, illustrating the two main directions of development – personal exhibitions in the country and abroad (A.1.1) and projects in which I was the curator of exhibitions with the works of the students from many disciplines and levels studying at the “George Enescu” University. In the same introductory part I present the project “Artists Graduate of Iaşi Academy” (A.1.2), an annual curatorial project that I have initiated in 2014 and made possible with the help of the Alumni Association of the “George Enescu” University – Iaşi (whose leadership position I have undertaken since 2013), project which is held during the International Festival of Education. The project has a declared transdisciplinary character and, through the 8-10 annual exhibition projects, it facilitates the direct cooperation between the “George Enescu” University and the historical universities from Iaşi. The purpose of this endeavour is to present and create exposure for the generations of artists that were formed at the art schools in Iaşi, with the purpose of defining a collective conscience and a recognition for the affiliation to the tradition of a great artistic and historical centre. The project, with its second edition in 2015, is celebrated and archived through the publication of a bilingual art album (ed Artes).
The exhibition project entitled “The establishment of modern artistic education in Iaşi/ 155 years” (A.1.3.) is described in the same thematic manner.  This project is comprised of 43 over-sized digital prints of the documents found at the National Archives in Iaşi which attest the founding of the University of Fine Arts from Iaşi. The exhibition will be inaugurated on the 26th of October 2015 at the “Universitas” Gallery of the “George Enescu” University, along with the launch of the art catalogue with the same name, coordinated by me in collaboration with the historian and art critic Maria Bilaşevschi. 
In the same introductory part of the habilitation thesis (A.1.4.) I mention the work as artistic coordinator of the International Art Symposium at the “Cascada” cabin – Retezat Mountains (now at its tenth edition), followed by the curatorship work of exhibitions of painting, sculpture, ceramics and textile art, in which the art made at each edition was presented in the UAP Galleries in Deva, Hunedoara, at the Corvine Castle, as well as the retrospective exhibitions of the symposium – “The spirit of the mountains” (2010) at the National Museum of Geology in Bucharest, along with the publication of the art album with the same title at the Artes publishing house (Iaşi) and “Ausblicke” (2013), at the Klosterneuburg Castle in Vienna, Austria. The purpose of this symposium, in which students and professors from the institutions for artistic education from Iaşi and Chişinău (Republic of Moldova) take part, as well as guests from the Balkan countries (with the intention of extending the program towards our European partners in the Erasmus Program), is to establish a genuine school concerned with the natural landscape, in the spirit of the historical schools of Balcic and Baia Mare.
In the second part of the thesis (A2), dedicated to presenting the scientific achievements, I described the results of the studies concerning the prehistoric and ancient origins of the science and art of compositional geometry (A.2.1.1.) in articles that were published in magazines and publications of national relevance, as well as the studies that followed the publication of the volume entitled “The secret geometry of Byzantine painting” (Artes publishing house, 2005, ISBN (13)978-973-8271-19-7) which deepened the issue of identifying the geometric “visual engines” of the great masters of Eastern Christian art (A.2.1.2.) that were similar or even identical to the compositional schemes used by Western artists from the Middle Ages and the Renaissance (A.2.1.3.). In the next stage of the thesis (A.2.1.4.), in order to highlight the unique and thorough character of the research undertaken, I described a few of the fundamental typologies of special rectangles and “visual engines” used and passed down verbally in the workshops of Western and Eastern artists. In order to complete the technical frame-work of the research, in the period following the doctorate thesis, I presented several principles of dynamics of compositional geometric schemes from the traditional space of European art, focused on the effects of the symmetrical configurations, but also on the intentional breaks from symmetry, through the introduction of harmonic valances that resonate with the thematic at a pictural level and with the symbolic prerogatives of a work of art (A.2.1.5.).
In the second part of the chapter regarding the scientific achievements (A.2.2.), I sought to emphasize the transdisciplinary nature of my studies regarding the geometrical composition in visual arts, explaining the affiliation of this type of investigation to a field concerning science (mathematics, biology, physics, mineralogy, medicine, etc.), of theology and the symbolism of the sacred and profane (with the specific elements of the different historical stages and cultures) and also of the various forms of artistic expression, from the visual arts, music, dance, literature or eurhythmy-theatre (A.2.2.1.). A central role in the shaping of the main types of visual engines from the geometric composition of the European visual arts is played by the specific proportions of the polygons and regular polyhedra, which are directly related to the geometrical structures traditionally entitled the “flowers” of the numbers, of which the best known and mostly used is the one of number six- “the flower of life”. In the next subchapter (A.2.2.3.) I have made a concise description of the correspondence that I highlighted in the case of the harmonic structures corresponding to the geometric representations of the numbers from 1 to 16 and the musical phenomenon known as “natural resonance of sound”, studies carried out under the guidance of composer and PhD. professor Viorel Munteanu, member of the Doctoral School UAGE Iasi and professor Ph.D. Gabriel Ciobanu, member of the Doctoral School of the Faculty of Mathematical Computer Science from UAIC Iasi. In the same register of similarities between the geometric schemes used in the European painting and the harmonic geometrical phenomena identifiable at every level of the natural world, I dedicated a description of the research results (A.2.2.4.). By extrapolating from the principles extracted from the research mentioned above, I included in the habilitation thesis a subchapter on the report between the recent trends, the  reductive, minimalist nature of the contemporary design and the attraction for the inner qualities  of the fundamental harmonic geometrical shapes (A.2.2.5 ). A final subchapter is dedicated to the transdisciplinary nature of the research presented in this thesis and aims to highlight the theological attributes of the compositional geometric structures of the European art (A.2.2.6.).
In the second part of the habilitation thesis, regarding  the plan for evolution and development of my scientific and academic career (B) I highlighted the steps in the designing of the course regarding geometrical composition for visual arts, the third year now, dedicated to the students at M.A. level, specializing in Painting, at the Faculty of Visual Arts and Design of UAGE Iasi. (B.1.). I intent to publish and lecture this course in English for foreign students (B.1.1.) and also to elaborate of interactive teaching materials such as video animations, installations, and other new technologies (B.1.2). I also wish to generate a program for identifying new practical application concerning geometrical composition (B.22) which will include the classification of the types of visual engines from architecture, painting, sculpture and decorative arts from Moldova (XV-XIX centuries) during the course of the development of the doctorate thesis “Six centuries of art in Iaşi”, initiated during this university year (2015-2016) under the scientific coordination of professor Tereza Sinigalia PhD, member of the UAGE Doctoral School (B.2.1). The plan for career evolution and development concerns the dissemination of information regarding the geometric composition in different European university centres for art through accessing grants and cooperation programs (B.2.2), along with the intention to lead several international doctorates, in partnership, on subjects that will concern studies of compositional geometry in visual arts, geometric symbolism, etc, (B.2.3.), as well as to generate transdisciplinary programs which will approach the topic of geometrical composition, through the collaboration with universities or partners from other research fields (B.2.4.). The development plan for my own activities is comprised of several projects from the Alumni Association of UAGE Iaşi and the project entitled “Artists Graduate of Iasi Academy” (which started in 2014) (B.3.), along with the development of my own artistic, didactic and research career through holding personal and collective exhibitions, and national and international events, as well as the editing of several volumes of art theory at international publishing houses. (B.4.)
Below is a bibliography through which the theoretical discourse can be sustained, augmented and demonstrated
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